

## **Инвестиционная привлекательность как фактор развития региона**

**Научный руководитель – Хашукаев Султан Фуадович**

*Балаева Мария Сергеевна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия

*E-mail: mbalaieva@bk.ru*

Развитие регионов в России становится основным направлением стратегического развития экономики. Руководители всех уровней власти должны ставить перед собой задачу привлечение инвестиций в регион. Как известно, что дисбаланс региональных инвестиций длится достаточно давно, основная характеристика основывается на том, что в регионах наблюдается отклонение с наибольшим объемом инвестиций, по-разному происходит инвестирование «богатых» и «бедных» регионов, данный фактор необходимо устранять для единства экономического пространства России.

Проблема не равномерного инвестирования в регионы присуща не только России, но и многим зарубежным странам. Власти именно в субъектах сталкиваются с проблемами для создания условий чтобы простимулировать инвестиционную активность в регион. Это так же связано с историческими особенностями отдельно взятых регионов, развитие бизнеса, наличие природных ресурсов. Все эти факторы приводят к тому, что региональная инвестиционная политика характеризуется огромной дифференциацией.

На сегодняшний день экономический рост, наращивание инновационных ресурсов происходит не во всех регионах, в основном с хорошими природными ресурсами, налаженной налоговой политикой (льготы и преференции) для инвесторов в экономику региона, имеющих развитую промышленность или сельское хозяйство, в то время как в депрессивные регионы приходит только остаточное распространение инноваций и инвестиций.

Анализ проведенных исследований показывает то, что государство лишь призывает на становление инновационной экономики, в то время как регионы вынуждены сами привлекать инвестиции для дальнейшего экономического роста.

Система управления инвестициями на региональном уровне дублирует систему управления инвестиционными проектами отдельно взятой бизнес-единицы. Он направлен на достижение нескольких целей: априорной, текущей и апостериорной. Априори цели связаны с инвестиционным планированием. Они подразумевают обоснование инвестиционных стратегий и политик, оценку приемлемых уровней риска и доходности инвестиционных инструментов, определение оптимальных источников финансирования инвестиционной деятельности. Текущие цели напрямую связаны с реализацией инвестиций. Они подразумевают определение оптимальной структуры инвестиционного портфеля, организацию регулярного мониторинга внешних и внутренних факторов инвестиционной среды, принятие корректирующих инвестиционных решений. Апостериорные цели связаны с результатами инвестиционной деятельности. Иными словами, речь идет о разработке системы учетных показателей, контроле и оценке эффективности инвестиционной деятельности. Достижение априорных, текущих и апостериорных целей возможно с помощью различных техник и подходов, которые в зависимости от объекта инвестирования можно классифицировать как активные и пассивные.

Постепенно наблюдается тенденция ухода от формально-финансовых оценок в пользу более глубокого институционально-экономического анализа. В связи с этим возрастает и

роль информационно-аналитических агентств, специализирующихся на определении уровня инвестиционной привлекательности стран и регионов. При этом до недавнего времени в практике определения инвестиционной привлекательности потенциальных объектов капиталовложений абсолютное господство принадлежало зарубежным аналитическим компаниям [1]. На сегодняшний день ситуация меняется в сторону «импортозамещения» и в этой важнейшей сфере национальной экономики. На рынке РФ лидирующие позиции с недавних пор занимает агентство «Эксперт РА». В частности, известность получили рейтинги регионов России согласно интегральному показателю двух составляющих — инвестиционного риска и инвестиционного потенциала. [2].

Социально-экономическое состояние региона является показателем, развитие которого зависит от многих факторов. Поэтому социально-экономическое развитие региона зависит от качественного и количественного состояния этих факторов и согласованности их взаимодействия. Одним из таких факторов, влияющих на социально-экономическое развитие региона, является его инвестиционная обеспеченность [3]. Финансовое состояние региона определяет предложение инвестиций.

### Источники и литература

- 1) Медведь А.А. Институты в качестве факторов инвестиционного процесса: монография. М.: Инфра-М, 2018..
- 2) Методика составления рейтинга инвестиционной привлекательности регионов России компании «РАЭК-Аналитика» [Электронный ресурс] // RAEX. - URL: [https://raex-a.ru/update\\_files/3\\_13\\_method\\_region.pdf](https://raex-a.ru/update_files/3_13_method_region.pdf)
- 3) Gelil, I. A. (2018). Innovative financing. In N. Saab, & A-K. Sadik (Eds.), Financing sustainable development in Arab countries (pp. 85–108). Arab Forum for Environment and Development.